
GAZETE  

TASARIMI 

Ders : Yayın Grafiği 



Gazete Sayfası düzenlemede 
temel amaç, gazetedeki 
haber ve yazıların, okuyucu 
tarafından kolay bir şekilde 
algılanmasını sağlamaktır. 
Bu amacı gerçekleştirirken 
sayfanın estetik açıdan da 
bir değer taşıması gerekir. 



GAZETE SAYFASI 

DÜZENLEMENİN 

TEMEL AMAÇLARI 



• Okuyucuların dikkatini 
çekmek ve bunu 
sürdürmek. 

 

• Sayfa içeriğinin göreceli 
olarak önemini ve 
konumunu vurgulamak. 

 

• Gazeteye fark edilebilir 
bir görsel karakter 
vermek. 



             Okuyucuların 
dikkatini çekmek 
ve bunu 
sürdürmek. 



Sayfa içeriğinin 
göreceli olarak 
önemini ve 
konumunu 
vurgulamak. 



Gazeteye  
fark edilebilir  
bir görsel 
karakter  
vermek. 



GAZETE  

SAYFASI  

TASARIMI 



Gazete sayfası tasarlarken tasarımcıları 
sınırlandıran bazı etkenler vardır. Sayfa 
düzenleme bu etkenlere göre gelişim göstermiş 
ve göstermektedir.  



GAZETE SAYFA 
TASARIMINI 
BELİRLEYEN TEMEL 
ETKENLER 



• Gazetenin türü,  

• Kullanılan alfabe,  

• Okuyucu kitlesinin hayat tarzındaki 
değişim,  

• Sanat akımlarındaki gelişmeler 



GAZETENİN TÜRÜ 
Gazete türünün, sayfa düzenleme üzerindeki 
belirleyici etkisini, fikir gazeteleri ile bulvar 
gazeteleri arasında net bir şekilde görebiliriz. 
Bunun yanında fikir gazetesi ile tematik bir 
gazetede de yayın anlayışına göre çok ciddi 
farklılıklar bulunur.  





KULLANILAN ALFABE 
Gazetenin en ağırlıklı unsuru yazıdır. Bu 
yazının hangi alfabeyle hazırlandığı, estetik 
yaklaşımda önemli etkenlerden biridir. Latin 
alfabesi kullanan ülkelerde gazeteler benzer 
anlayışlara sahipken, Japon, Arap ya da Kiril 
alfabesi kullanan ülkelerde farklı sayfa 
düzenleri hakimdir.  





OKUYUCU KİTLESİNİN HAYAT 
TARZINDAKİ DEĞİŞİM 
Genel olarak gazetenin hitap ettiği kitle 
özelliklerinin, gazetenin yayın anlayışına da 
yansımaktadır. Okuyucu kitlesindeki 
değişimler, gazetelerin içeriği ve sayfa 
düzeninde de değişikliklere sebep olmaktadır. 
Bu değişim genel olarak daha fazla eğlence, 
daha fazla magazin, daha fazla görsel materyal, 
daha az yazı yönünde olmaktadır.  



SANAT AKIMLARINDAKİ 
GELİŞMELER 
Sanat akımlarındaki gelişmeleri de sayfa 
düzenini etkileyen temel etkenler arasında 
değerlendirmemiz mümkündür. Grafik 
tasarımda belli dönemlerde etkili olan 
anlayışlar, her türlü sayfa düzenlemesini 
önemli ölçüde etkilemektedir.  



SANAT AKIMLARINDAKİ 
GELİŞMELER 
Örnek olarak beyaz boşlukları verebiliriz. 
Önceleri mümkün olduğunca boşluk 
bırakmamaya çalışan bir düzenleme anlayışı 
varken günümüzde çağdaş sayfa tasarımcıları, 
boşlukları bir tasarım unsuru olarak 

değerlendirmekte ve kullanmaktadır. 





SAYFA YAPISI  
VE GRİDLER 



Sayfa tasarımını düzenlemek için kullanılan en 
iyi yol, bir grid sistemi kullanmaktır. Çünkü 
sayfayı planlamak ve düzenlemek için öncelikle 
sayfayı bölmemiz gerekir. Sayfayı bölmek 
için kullandığımız yatay ve dikey 
çizgilere grid (ızgara) adını veriyoruz. 





Grid(ızgara) tasarım elemanlarını sayfaya 
yerleştirmemizde yardımcı olur. Bize zaman 
kazandırır ve karmaşıklığı giderir. Sayfayı 
oluşturan unsurları birbirine bağlamamızda ve 
aralarındaki geçişleri düzenlememizde bize 
kolaylık sağlar.  





Özellikle gazete, dergi gibi süreli yayınlarda 
sayfalar ve takip eden diğer yayınlar arasındaki 
bütünlük ve devamlılığın sağlanması açısından  
grid sistemi oldukça önemlidir. Gridler 
genellikle basit bir yapıya sahiptir.  





SAYFA 

UNSURLARI 



Sayfa düzenini, sayfayı oluşturan unsurların, 
belli bir anlayış çerçevesinde estetik olarak bir 
araya getirilmesi olarak tanımlayabiliriz.  



SAYFAYI OLUŞTURAN 
UNSURLAR VE BU 
UNSURLARIN 
DÜZENLENMESİNDE 
YAYGIN OLAN KURALLAR 



METİNLERİN 
DÜZENLENMESİ 
 
Gazete sayfalarının ortalama olarak yüzde 80’i 
yazılardan, yüzde 20’si ise görsel malzemeden 
oluşur. Yazıların gazete sayfalarında kullanımı 
hep aynı biçimde değildir. Haber metinleri, 
spotlar, resim altları, başlıklar değişik 
şekillerde kullanılır.  



HABER METİNLERİ 
 
• Yapılan araştırmalara göre, küçük harfler 

büyük harflere göre daha hızlı 
okunmaktadır.  

 

• Tırnaklı harflerin düz harflere göre daha 
hızlı okunduğu, ince ve orta kalınlıktaki 
harflerin kalın harflere göre daha fazla tercih 
edildiği de yine yapılan araştırmalarda tespit 
edilmiştir. 



• Haber metinleri tırnaklı karakterlerle 
(times, garamount, bookman, century, 
palatino vb.) yazılmalıdır. Bold ve italik 
biçimlendirmeler, daha çok vurgulamalar 
için kullanılmalıdır. Altı çizili, üstü çizili, 
gölgeli, konturlu biçimlendirmelerden 
kaçınılmalıdır.  





• Gazetenin bütün sayfalarında aynı font, 
aynı büyüklükte kullanılmalıdır. 10 punto 
en çok tercih edilen büyüklüktür. Sayfa 
tasarımında 9,5 – 10,5 aralığı uygundur. 

. 



• Haber metinlerinde satır araları 
daraltılmalıdır. Gazetelerdeki satır aralıkları, 
dergi ve kitaplara oranla daha az olmalıdır. 
Varsayılan satır aralığı, genellikle kullanılan 
puntonun 1 değer yukarısıdır. 



• Haber metinlerinin altına, zemin rengi 
verilmesi gereken durumlar olabilir. Bu 
durumda zemin renginin yazıyı boğmayacak, 
okunmasını zorlaştırmayacak oranda pastel bir 
ton olması tercih edilir. Bu oran genellikle 
yüzde 20 ve altı olarak uygulanır. Uzun 
yazılarda negatif (reverse - dişi yazı) 
kullanılmamalıdır. 





• Haber metinlerinin bloklanmasında, 
değişik uygulamalar bulunmaktadır. Bu 
uygulamalar; gazetenin mizanpaj anlayışına, 
metnin uzunluğuna, konumuna, zemin 
rengine göre değişiklik göstermektedir. 
Çoğunlukla yatay sayfa düzenlemelerinde 
tam bloklama ve sola bloklama tercih edilir. 





• Köşe yazıları; araştırma, inceleme, dizi 
yazıları gibi metinler farklı karakterlerle 
yazılabilir. Bazı gazeteler, haber metinlerinden 
ayırmak için bu tür metinlerde düz font 
kullanmayı tercih eder. 



SPOTLAR 
 

Spotlar, haberi özetleme ve haberi okutma işlevi 
ile birlikte sayfa düzenlemesinde de önemli 
fonksiyonlar kazanır. Ülkemizdeki vitrin sayfa 
düzenleme anlayışı, spotların önemini daha da 
artırmaktadır.  





• Birinci sayfadaki spotlar, genellikle sola 
dayalı ya da tam blokludur. Ancak istenen 
etkiye göre, farklı bloklamalar yapılabilir. 

• Aynı habere ait spotların satır sayılarının, 
aynı olmasına dikkat edilmelidir. 



RESİM ALTI YAZILARI 
 
Fotoğraf, sayfada ilk dikkat çeken unsurlardan 
olduğu için resim altı günümüzde bir tür spot 
değeri taşımaktadır. Resim altının haber ve 
fotoğraf hakkında bilgi verici, haberi okumaya 
teşvik edici, gerektiğinde fotoğrafı açıklayıcı 
özellikleri yanında, sayfa görünümü üzerinde de 
etkisi bulunmaktadır. 



• Resim altı, yaygın olarak fotoğrafın altında ve 
fotoğraf genişliğinde kullanılır. 

• Genellikle tam bloklu, bold ve haber 
metninden daha küçük punto kullanılır. 
Örneğin Arial Bold, 9 punto yaygın olarak 
kullanılmaktadır. 





BAŞLIKLAR 
 
Başlığın bilgilendirme ve ilgi çekerek haberi 
okutturma yanında sayfa düzeni açısından da 
önemi vardır. Başlıklar genel olarak haberlerin 
birbirinden ayrılmasına ve gruplandırılmasına da 
katkı sağlar. Başlık çıkarmada temel amaç, en az 
sözcükle en çarpıcı başlığı çıkarmaktır. 



Başlığın bilgilendirme ve ilgi çekerek haberi 
okutturma yanında sayfa düzeni açısından da 
önemi vardır.  

 

Başlık çıkarmada temel amaç, en az sözcükle en 
çarpıcı başlığı çıkarmaktır. 



Başlıklar, sayfanın 
görünümünü önemli ölçüde 
etkiler. Başlığın düzeniyle ilgili 
bazı temel kurallar da 
bulunmaktadır.  



• Başlıklar genellikle dikkat çekmesi 
amacıyla bold ve siyah renkte kullanılır 
ancak bir sayfada birden fazla kalın başlık 
bulunmamalıdır. Başlıklar için belirlenen 
birkaç font kullanılmalıdır.  

 

• Ülkemizde ana haber başlığında kalın, 
tırnaksız font; diğer haber başlıklarında ise 
ince ve tırnaklı font kullanımı yaygındır. 





• En üstteki başlık, en büyük başlık olmalıdır. 
Ancak sürmanşetler, sayfa manşetinden küçük 
olabilir. 

 

 



• Gazetenin dikey alanlarında, üç satırlı 
başlıklar da sık kullanılır (Başlık satırı, üçten 
fazla olmamalıdır.).  

 

• Genellikle 24–36 punto değerleri arasında 
tırnaklı karakterler kullanılır ve sola dayalı 
olarak uygulanırlar. Bloklama genellikle sola 
dayalı ya da ortalı yapılır. 





ARA BAŞLIKLAR 
 
• Özellikle uzun metinlerde kullanılan ara 

başlıklar, tasarımda yazıların durağanlığını 
gidermek amacıyla kullanılan önemli başlık 
türlerindendir.  

 

• Ara başlıklar mümkün olduğunca tek satır 
olmalıdır. Genellikle düz bir fonttan büyük 
(majiskül) harfler tercih edilir. 



• Ara başlık puntosu metinden büyük (önerilen 
+1) olmalıdır. Belirginliğini artırmak için 
genellikle bold olarak kullanılır.  

 

• Ara başlıklar haberin en başında ve kısa 
metinlerde kullanılmamalı, bölümlemeler 
mümkün olduğunca birbirine eşit olmalıdır. 





SPOT BAŞLIKLAR 
 
• Spot başlıklar ise spot metninden biraz 

büyük (önerilen +2) olmalı, düz ve 
kalın karakterler tercih edilmelidir. 



GÖRSEL MALZEMELERİN 
DÜZENLENMESİ 
 

Günümüzde birçok gazete, fotoğrafa dayalı 
sayfa düzeni yapmaktadır. 

 

Görsel malzemeler haberi destekleme yanında, 
sayfa düzeni açısından yazı yoğunluğunu 
bozarak durağanlığı gideren, dikkat çeken, 
sayfaya hareketlilik kazandıran, özetle sayfayı 
zenginleştiren unsurlardır. 

 



FOTOĞRAFLAR 
Yapılan araştırmalara göre, okuyucuların sayfada 
ilk dikkatini çeken unsur fotoğraflardır.  

 

Günümüzde gazete sayfalarında fotoğraf 
kullanımı olmazsa olmaz olarak kabul edilmekte, 
hatta çağdaş tasarımın en önemli unsuru olarak 
değerlendirilmektedir. 





Bulvar gazetelerinde birçok haber, 
birden fazla fotoğrafla verilmektedir. 
Buna karşılık modüler yaklaşımda görsel 
malzemeler az sayıda ama büyük ebatta 
kullanılır.  





Modüler sisteme göre çoğunlukla bir fotoğraf, 
sayfanın ortasına büyükçe yerleştirilir. Diğer 
haberler fotoğrafsız ya da küçük ebatlı 
fotoğraflar kullanılarak verilir. Örneklerden de 
anlaşılacağı gibi gazetenin sayfa düzenleme 
anlayışı, görsel malzemelerin kullanılması 
açısından önemli farklılıklara sebep olmaktadır. 





Sayfalarda kullanılacak 
fotoğrafların seçimi, kullanımı, 
sayfadaki konumu ve haberle 
ilişkisi açısından genel kabul 
gören kurallar da 
bulunmaktadır. 



• Fotoğraf bir anlam taşımalı ve belge 
niteliğinde olmalıdır. 

 

• Teknik özellikleri (netlik, ışık dengesi, kadraj 
vb.) bakımından nitelikli olmalıdır. 



• Haber fotoğrafı gerçek olmalı, 
özellikle gerekmedikçe üzerinde 
oynama yapılmamalıdır ancak 
gerekli durumlarda fotoğrafa 
müdahale edilmelidir.  

Örneğin konunun öne çıkarılması açısından kesme 
(crop) işlemi, portre fotoğraflarında arka planın 
temizlenmesi (decupe), teknik niteliklerinin 
iyileştirilmesi, fotoğraftaki objenin sayfanın içine 
bakması amacıyla döndürme işlemi gibi müdahaleler 
yapılmalıdır. 



• Fotoğraf mümkün olduğunca 
haberle ilgili olmalı, zorunlu 
olmadıkça arşiv fotoğrafı 
kullanmaktan kaçınılmalıdır. 

• Yan yana verilen portre 
fotoğrafları aynı ebatlarda 
olmalıdır. 





• Sayfanın ana fotoğrafı büyük olmalı ve 
mümkünse sayfanın ortasına 
konumlandırılmalıdır. Görsel ilginin 
dağılmaması için diğer haberlere ait 
fotoğraflar küçük ebatta 
kullanılmalıdır. 





• Fotoğrafın, haberleri birbirinden ayırıcı 
özelliğinden de yararlanılmalıdır. Örneğin, 
sayfada tek büyük fotoğraf kullanmak sağ 
ve sol bölümü dikey olarak, alt ve üst 
bölümü yatay olarak birbirinden ayırıp 
haber grupları oluşturulmasına yardımcı 
olur. 



• Fotoğraflar sayfaya dengeli bir şekilde 
yerleştirilmelidir. Sayfanın belli bölgelerinde 
yoğunlaşan fotoğraflar dengeyi bozar. Bu 
dağıtımda en sık kullanılan yöntem ‘Z’ 
kuralıdır. 



• Fotoğrafın hangi habere ait olduğu, bir 
bakışta anlaşılacak şekilde 
konumlandırılmalıdır. Bunu sağlamak 
amacıyla sık kullanılan yöntemlerden biri; 
haberi fotoğrafla birlikte çerçeve içerisine 
almaktır. 



• Fotoğrafın metnin içerisine gömüldüğü 
durumlarda metin, fotoğraf etrafında “U” 
ya da “L” sargısı oluşturmalıdır. Yazının 
fotoğraf etrafında ters “U” ya da ters “L” 
sarmalı oluşturmamasına dikkat 
edilmelidir. 





ÇİZİM, GRAFİK VE 
İLLÜSTRASYONLAR 
 
Gazetelerde çizim, grafik ve illüstrasyonlar da sık 
kullanılan görsel malzemelerdir. Bu malzemeler 
fotoğrafın bulunmadığı ya da haberi destekleme 
açısından yetersiz kaldığı durumlarda 

kullanılırlar.  





Gazetelerin televizyonlarla 
rekabeti sonucunda, kullanımı 
önemli oranda artan bu tür görsel 
materyaller, infografik yaklaşımı 
da beraberinde getirmiştir.  



İnfografik yaklaşımda bilgi, yazı yerine 
grafikle aktarılmaktadır. Bu yöntem  haberin 
daha kolay anlaşılmasını sağlamaktır. 

 

İnfografikler daha çok metin yoluyla zor 
anlatılan olayları görselleştirerek daha 
anlaşılır hâle getirmek amacıyla yapılır.  

 







YARDIMCI UNSURLAR  
(RENK, ÇİZGİ, ÇERÇEVE VB.) 
 
Yardımcı unsurlar metin, fotoğraf gibi asıl 
unsurların daha kolay algılanmasını sağlayıcı 
niteliktedir. Bu unsurlar hiçbir zaman ön plana 
çıkmamalı, asıl unsurları arka plana atacak bir 
anlayışla düzenlenmemelidir. 



Renkli zemin sayfayı rahatlatmak, 
renklendirmek, durağanlığı bozmak gibi 
amaçlarla kullanılmaktadır.   

Zemin renginin, çizgi, çerçeve ve beyaz 
boşluğun doğru kullanılması ile ilgili 
birtakım kurallardan söz edebiliriz.  



• Her haberin altına zemin rengi atmak, 
doğru bir yaklaşım değildir. 

• Zeminler farklı bir etki yarattıkları için 
görsel etki merkezlerine dengeli bir 
şekilde atılmalıdır. 





• Zemin rengi, görsel malzemelerin etkisini 
azaltmamalıdır. 

• Çizgi ve çerçeveler haberleri, haber grupları 
ve diğer metin türlerini birbirinden kolayca 
ayırmak amacıyla olabildiğince sade bir 
şekilde kullanılmalıdır. Çizgilerin kalınlığı 
ile ilgili belli bir kural yoktur ancak 
genellikle dikey çizgilerin 0,3cm ve yatay 
çizgilerin ise 3 puntodan büyük olmamasına 
dikkat edilir. 



BEYAZ BOŞLUKLAR 

 
Beyaz boşluklar önceleri mutlaka doldurulması 
gereken alanlar olarak değerlendirilir ve mümkün 
olduğunca doldurulmaya çalışılırdı. Oysa çağdaş 
tasarımcılar, beyaz boşluğu bir tasarım unsuru 
olarak değerlendirmekte ve boşluklardan 
yönlendirme, düzenleme, dengeleme, vurgulama 
gibi amaçlarla yararlanmaktadırlar. 





 

 

 

Beyaz boşluğun kullanılırken 
dikkat edilmesi gereken kuralları 
da bulunmaktadır. 



• Beyaz boşluklar rastgele kullanılmamalı, 
tasarım unsurlarının aralarındaki ilişkiye 
göre belli bir anlayış çerçevesinde 
kullanılmalıdır. Bir başka deyişle bu 
konuda bir bütünlük oluşturulmalı, 
sadece boşluk bırakmış olmak için 
uygulanmamalıdır. 



• Belirlenen boşluk değeri, sayfadaki tüm 
unsurlar arasında aynı olmalıdır. Bu 
uygulama, sayfaya düzenlilik etkisi 
kazandırmakta oldukça etkilidir. 

• Boşluklar yazı ve görsel malzemenin 
daha iyi ortaya çıkmasını sağlayacak 
nitelikte düzenlenmelidir. Bir başka 
deyişle malzemeler, başlıklarla ayrılmış 
paketler hâlinde yerleştirilmelidir. 



AMBLEM, LOGO, 

LOGOTYPE 



Bir kurum, kuruluş ya da ürüne kimlik 
kazandıran, sembollerle veya harflerle 
oluşturulan simgelere amblem denir. 

  

Sözcük özelliği taşımayan, soyut ya da 
nesnel görüntüler oluşturan simgelerdir. 

 

Genellikle akılda kalıcılık ve farklılaşma için 
kullanılan amblemler, bir firmanın veya 
kurumun duruşunu ve imajını 
yansıtmaktadır.  

AMBLEM 





LOGO 
Logo, harf ve resimsel ögelerin 
sembolleştirilerek kullanılması sonucu 
oluşturulur. 

 

 Tasarlanan logolar, firma veya kurum 
hakkında olumlu mesajlar vererek kurumsal 
kimliğe gereken katkıyı sağlamalıdır.  

 

Logo, amblem gibi marka kimliğini yansıtır 
ve aynı zamanda marka ismini de içerir.  





LOGOTPE 
Bir ürün, firma ya da hizmetin isminin yazı 
karakterinden yola çıkılarak hazırlanmış ve 
yazı karakterinin değişik formlara 
dönüştürülmesi ile oluşturulmuş 
sembollerdir.  
 
Tasarlanan logotype, hem kuruluş hakkında 
imaj veren resimler hem de tipografiden 
oluşan sembollerdir. 
 
 





GAZETELERDE 

KULLANILANAMBLEM, 

LOGO, LOGOTYPE 

ÖRNEKLERİ 









Sınavda başarılar. 


